



这是一个晴朗的早晨，鸽哨声伴着起床号音，但是这世界并不安宁，和平年代也有激荡的风云。准备好了吗，士兵兄弟们，当那一天真的来临。放心吧祖国，放心吧亲人，为了胜利我要勇敢前进！看那军旗飞舞的方向，前进着战车舰队和机群，上面也飘扬着我们的名字，年轻士兵渴望建立功勋。准备好了吗，士兵兄弟们，当那一天真的来临。放心吧祖国，放心吧亲人，为了胜利我要勇敢前进！——《当那一天来临》

9月3日上午，军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队4支战略兵种受阅方队擎崭新的军旗首次集中亮相。这也是我军力量结构新布局在阅兵中的首次集中展示。

军事航天部队方队：首次以战略兵种名义接受检阅

军事航天部队方队3日上午亮相阅兵场。这是军事航天部队首次以战略兵种名义接受检阅。军事航天部队方队由军事航天部队牵头组建。中央军委调整军事航天部队领导管理关系一年多来，军事航天部队大力弘扬“两弹一星”精神，载人航天精神，聚力备战打仗，加快创新发展，提高安全进出和开放利用太空能力，增强太空危机管控和综合治理效能，为更好和平利用太空全面提升履行使命任务能力。

军事航天部队担负什么任务？2024年4月19日，中国人民解放军信息支援部队成立大会在北京八一大楼隆重举行。当晚，时任国防部新闻发言人吴谦就有关内容答记者问。吴谦表示，太空是人类共同的财富。太空安全是国家建设和社会发展的战略保障。推进军事航天部队建设，对提高安全进出和开放利用太空能力，增强太空危机管控和综合治理效能，更好和平利用太空具有重要意义。中方的太空政策清晰明确，我们一向坚持和平利用太空，愿同所有和平利用太空的国家一道，加强交流、深化合作，为维护太空持久和平与共同安全作出贡献。

如吴谦介绍，构建新型军兵种结构布局和形势任务的发展密不可分。2019年发布的《新时代的中国国防》白皮书中，“信息”“太空”“网络”三个重要领域，被多次提及。

信息——

以信息技术为核心的军事高新技术日新月异，战争形态加速向信息化战争演变，智能化战争初现端倪。中国特色军事变革取得重大进展，但信息化水平亟待提高。新时代中国国防和军队建设，聚焦能打仗、打胜仗，推动机械化信息化融合发展。到2020年基本实现机械化、信息化建设取得重大进展，战略能力有大的提升。中国军队处于向信息化转型阶段，顺应世界新军事革命发展趋势，推进中国特色军事变革的任务艰巨繁重。

太空——

国家安全面临的风险挑战不容忽视。太空安全威胁日益显现。太空是国际战略竞争制高点，太空安全是国家建设和社会发展的战略保障。着眼和平利用太空，中国积极参与国际太空合作，加快发展相应的技术力量，统筹管理天基信息资源，跟踪掌握太空态势，保卫太空资产安全，提高安全进出、开放利用太空能力。

网络——

国家安全面临的风险挑战不容忽视。网络安全威胁日益显现。网络空间是国家安全和经济社会发展的关键领域。网络安全是全球性挑战，也是中国面临的严峻安全威胁。中国军队加快网络空间力量建设，大力发展网络安全防御手段，建设与中国国际地位相称、与网络强国相适应的网络空间防护力量，筑牢国家网络安全防线。及时发现和抵御网络入侵，保障信息网络安全，坚决捍卫国家网络主权、信息安全和社会稳定。

网络空间部队方队：锻造网络尖兵决胜无形战场

锻造网络尖兵，决胜无形战场。网络空间部队方队3日上午通过天安门广场，接受祖国和人民检阅。受阅的4型装备集指挥控

制、侦察感知、网电对抗于一体，具有技术先进、体系集成、快速应变等特点，是筑牢网络边防、赋能联合作战的新锐力量，是我军新质战斗力生成的重要增长点。网络空间部队方队由网络空间部队抽组编成。

网络空间部队担负什么任务？吴谦表示，网络安全是全球性挑战，也是中国面临的严峻安全威胁。推进网络空间部队建设，大力发展网络安全防御手段，对筑牢国家网络边防，及时发现和抵御网络入侵，捍卫国家网络主权和信息安全具有重要意义。我们积极倡导建设和平、安全、开放、合作的网络空间，致力于同国际社会一道共同构建网络命运共同体。

网络空间部队被称为“国家网络边防军”。它的主战场是看不见的网络空间，日常负责防御境外黑客攻击、清理病毒、反制舆情渗透。到了战时，这支部队能够对敌方网络进行渗透侦察、植入病毒、瘫痪系统，甚至发起舆论欺骗行动。网络空间部队的工作场景高度隐蔽。他们大多数时间在虚拟空间行动，追踪黑客来源、防护关键信息系统，挖掘软件漏洞、组织反制措施。这类行动往往没有硝烟，但随时都在发生。从能力建设上看，网络空间部队专注发展网络安全和防御技术。他们研发网络安全工具、推演网络战预案、培养黑客攻防人才，构建国家网络安全防火墙。其作战方式接近特种部队，强调隐蔽、突然和精确打击。

网络空间部队的军旗主色是“赛博灰”，配有两个平行横杠。灰色代表数字空间和隐形战场，双杠象征二进制代码和数据流动的防火墙，突出科技感和防御性。

它们的成立不是凭空而来，而是适应现代战争的需要。传统战争靠火力覆盖，现代战争靠信息主导。控制信息流、掌握制电磁权、保障网络安全，成为打赢战争的关键。

两者都直接受中央军委指挥。这体现出信息作战和网络空间行动的战略地位，也显示出高层对这两个领域的高度重视。

灰色和紫色的军旗，标志着两支新型作战力量正式登上历史舞台。它们的出现，重构了解放军的力量体系，也为未来军事斗争准备提供了坚实支撑。

联勤保障部队方队：队员涵盖军队各类型主体力量

联勤保障部队方队3日上午走过天安门广场，接受祖国和人民检阅。联勤保障部队方队队员涵盖军官、军士、义务兵、文职人员等军队各类型主体力量。男队员背负单兵作战突击背包，女队员背负新型卫生救治背包。联勤保障部队是在改革强军时代浪潮中应运而生的新质军事力量，是实施联勤保障和战略战役保障的主体力量，是中国特色现代军事力量体系的重要组成部分。

中央军委联勤保障部队2016年9月成立，2021年9月30日，国防部新闻发言人介绍联勤保障部队改革重塑以来建设发展情况时表示，联勤保障部队是中国特色现代军事力量体系的重要组成部分。

此次发布的军种军旗，以八一军旗为基础设计，充分彰显党对军队的绝对领导，体现人民军队始终高度集中统一、步调一致向前，旗面式样延续军种军旗上下设置、黄金分割的基本模式，选用具有相应兵种领域特色的图案色调，着力强化战略性兵种属性定位，激发部队荣誉感使命感。兵种军旗的发布，标志我军构建起八一军旗和陆军、海军、空军、火箭军军旗，军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队等兵种的新型军兵种结构布局。随着形势任务的发展，我们将不断完善中国特色军事力量体系。

新型军兵种结构布局情况如何？吴谦表示，这次改革后，中国人民解放军总体形成中央军委领导指挥下的陆军、海军、空军、火箭军等军种，军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队等兵种的新型军兵种结构布局。随着形势任务的发展，我们将不断完善中国特色军事力量体系。

中国人民解放军信息支援部队成立大会2024年4月19日在北京八一大楼隆重举行。根据中央军委决定，新组建的信息支援部队由中央军委直接领导指挥，同时撤销战略支援部队番号，相应调整军事航天部队、网络空间部队领导管理关系。

信息支援部队定位为“全军信息中枢”。它并不直接参与网络攻防，而是把卫

势不可挡

据新华社、新民周刊、北青报



军事航天部队方队



网络空间部队方队



信息支援部队方队



联勤保障部队方队

震撼！九三阅兵上的“首次”



九三大阅兵

向前！
向前！
向前！

中国人民抗日
战争暨世界反法西斯战争胜利80周年
特别报道

齐鲁晚报

■最大规模军乐团亮相抗战胜利80周年阅兵活动

由千余名官兵组成的联合军乐团亮相抗战胜利80周年阅兵活动。新中国阅兵史上规模最大的军乐团携新曲目、新编排、新配置接受党和人民检阅。中国人民解放军联合军乐团成员由解放军仪仗司礼大队军乐团和其他部队抽调的军乐骨干组成。执行演奏任务的3名总指挥来自解放军仪仗司礼大队军乐团。

联合军乐团团长黄艳辉介绍，乐曲演奏分为暖场、仪式、阅兵式、分列式、尾声5部分，其中有不少为本次阅兵量身打造的新作品。此外，联合军乐团具有4个亮点：

突出“抗战”主题。在编排上，设置14个排面寓意中国人民14年抗战历程，设置80名礼号手以纪念抗战胜利80周年；在曲目上，暖场环节为4首抗战歌曲联奏，分列式展现新创“抗战胜利”主题曲目。

彰显时代特色。在装备方队和空中梯队通过时，根据各军兵种特点，有针对性地创新部分进行曲，充分展现新时代人民军队建设军新风貌、力量结构新布局。

创新演奏形式。优化增加木管声部比例，创新运用礼号、铜管乐器和打击乐组合，增加音乐厚重感，辉煌感；巧妙设计演奏动作，丰富音乐表现、增强视听效果。

烘托仪式感。使用《敬礼号角》《阅兵式号角》《分列式号角》等音乐区分阅兵流程，烘托仪式感、庄严感。

此次阅兵，是新中国成立以来第18次抽组联合军乐团。

胜利荣光从未褪色，和平信念历久弥坚。这次阅兵，不仅是对历史的回望，更是向明天宣示：珍爱和平、开创未来。中华民族将始终坚持走和平发展道路，永远铭记历史所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

据新华社

A06-A07

2024年9月4日 星期四

编辑：武俊 美编：刘燕

组版：刘森